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имитър Ивколов - Кмет на Община Бургас 

ОТИОСНО: Удостояване със званието „Почетен гражданин на Община Бургас'` на Руси Иванов 
Чанев. 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБIЦИНСКИ СЪВЕТИHЦи, 

Предлагаме удостояването на Руси Иванов Чанев със званието „Почетен гражданин на 

Община Бургас" предвид доказаните висок професионализъм и кудожествени постижения в 

актьорската професия на театралната сцена и киното, както за работата му като сценарист на 

едни от най-добрите български филми. 

Руси Иванов Чанев е роден на 18 септември 1945 година в град Бургас. През 1967 г. 
завършва актьорско майсторство в класа на проф. Боян Дановски. Работил е в Драматичния 

театьр — Пловдив, Младежкия театьр, Театьр „София", Народния театьр „Йван Вазов". През 1990 
г. с група колеги основава Малък градски театьр „Зад канала", където два сезона е и директор. 

Той е една от най-интересните личности на сцената у нас. Изиграл е над 100 ponu в театьра, 

телевизията и киното. Руси Чанев е актьор, който буквално заживява в ролите и те изглеждат, 

все едно са писани за него. Без значение дали urpae родопски свещеник, македонски бунтовник 

unu китьр измамник, във всяка една той се потапя изцяло и безрезервн0 съвършено. Години 

наред Чанев изпълва сцената и екрана с големия си талант. Самият той казва, че колегите, без 

които нямаше да е това, което е, са от съставите на ДТ „Адриана Будевска", на театьр "София" и 

другите трупи, през които минава професионалният му път през годините. В кино- и 

телевизионни филми зрителите са имали удоволствието да го видят като Студента в ,,Най-

дългата нощ", Велко в ,,Понеделник сутрин", Жак Мюрие в ,,Осъденu души", Петела в ,,Авантаж 

(награда на ФБИФ, 1978), Поета в (награда на СБФД, 1980), Дилбер Танас в ,,Мера 

според мера" (награда на ФБИФ, 1982), Константин в ,,Константuн Философ" (награда на ФБИФ, 

1986), Поп Алигорко във „Време разделно", Младия в ,,Голгота, Семинариста в ,,СулаМит  и др. 

Особено успешно е сътрудничеството му с режисьора Георги Дюлгеров, с който като 

съсценаристи създават великите български филми „Мера според мера" и ,,Авантаж. 

Актьори, режисьори и критици са категорични в мнекието си, че Руси Чанев е актьор от 

световна класа. Творец, който има и каризма, и фотогения. На екрана е магнетичен - притегателен 

е не само с външния си облик, а и с вътрешната си емоция. Изключително взискателен в работния 
процес. Подлага всяко нещо на съмнение и дискусия. Много дисциплиниран на снимачната 

площадка. 

Едни от забележителните му театрални роли са на Сава Попович в ,,Когато гръм удари", 
Анатол в ,,портрт, бащата в ,,Пuлешка глава", даскала в ,,пърВите, Хамлет в ,,Хамлет, Густав 
Виг в ,,Имен ден", Лени в ,,Завръщане у дома" и много други. С театьра има успешно реализирани 
турнета с представяне на постановките, в които участва на Световния шекспиров фестивал в 
Санта Барбара, САЩ; Детски европейски фестивал във Вашинггон, САЩ; МКФ Йнчони Южна 
Корея; Виена, Австрия; МКФ в Шарлевил-Мезиер, Франция; Вологда, Русия; „ИШАРА" Индия; 
МКФ „титиримунди" в Сеговия, Испания; МКФ „Сторителинг" в Каосинг, Т'айван; Лондон, 



Великобритания; Анкара, Турция; Берлин и Хамбург в Германия и други. Руси Чанев има много 

  

      

роли в телевизионния театьр. 

Чанев е член на САБ (1967) и на СБФД (1977). 
През 1999 - 2000 г. е глас зад кадър в документалната поредица „Векът на България". 

През 2024 година Руси Чанев издава адаптираната за деца версия на романа на Иван Вазов 

„Под игото". За него това е проект, който дава възможност да се представи на днешните деца 

една по-събрана, по-стегната емоционално и изчистена от подробности сюжетна история, по 

възможност най-близка до стила на Иван Вазов. Затова за целта, освен романа му, Чанев ползва 

и неговата пиеса "Под игото". Книгата е съпроводена и с аудио запис, където Руси Чанев чете 

текста глава по глава. 

Наградите и отличията, които са присъдени на бележития актьор са следните: Заслужил 

артист (1983), Специална награда „за мъжка роля": за ролята му на („Петела") от филма 

„Авантаж" XV ФБИФ (Варна, 1978), „Награда на СБФД" за ролите му във филмите „Кръвта 

остава" и (1980), „Награда на МНО" за ролята му в пиесата „Синьобелия скреж" 

(1980), Награда „за мъжка роля" за ролята му на (Дилбер Танас) от филма „Мера според мера" 

(Варна, 1982), Награда на САБ „за мъжка роля" за ролята му на (Дилбер Танас) от филма „Мера 

според мера" (Варна, 1982), Наградата „на критиката" за филма „Мера според мера" (Варна, 

1982), Награда на САБ „за мъжка роля" за ролята му на (Густав Виг) от пиесата „Имен ден" 

(1984), Награда „за мъжка роля" за ролята му на (Константин Философ) от филма „Константин 

Философ" (Варна, 1986), „Годишна награда на БТ" за филма „Мера според мера" (1988), „I 
награда": „за мъжка роля" за ролята му на (Сава Попович) от пиесата „Когато гръм удари" на VII 
национален преглед за драма и театьр (1989), „Годишна награда на САБ": „за главна мъжка роля" 

(Анатол) от пиесата „Портрет" (1990), Награда „Аскеер": „за поддържаща роля" (бащата) от 

пиесата „Пилешка глава" (1994). През 2021 година му е присъден Орден Св. св. Кирил и Методий 

1-ва степен, а през 2024 г. получава „Аскеер" за цялостно творчество. 

Името на Руси Чанев е блестящ синтез от талант, харизматичност, великолепна актьорска 

кариера, незабравими роли в театьра и киното. Руси Чанев е пазител на българската културна 

идентичност, а за Бургас е чест, че неговият творчески път е тръгнал отгук. 

На основание чл. 21, ал.1, т.22 от Закона за местното самоуправление и местната 

администрация, и чл.47 от Наредбата за символиката и отличията на Община Бургас, отчитайки 

приноса на Руси Чанев в развитието на културния живот на България и Бургас, предлагам 

Общински съвет да вземе следното. 

РЕШЕИИЕ: 

Удостоява Руси Иваиов Чанев със зваиието „Почетен граждаыви на Община 

Бургас". 

Првложеивя: 

1. Мотивирано предложение от Е Дикова - секретар на НЧ „Фар 1946" за 

удостояване със званието „Почетен гражданин на Община Бургас" на Руси Чанев; 

2. Лична и творческа биография на Руси Чанев; 

3. Писма за подкрепа от И  Пепеланов - Директор ДТ „Адриана Будевска", Димитьр 

Маджаров - Директор НУМСИ „Проф. Панчо Владигиров" Бургас и Георги Тошев - продуцент, 

журналист, автор на филма за Руси Чанев „Душа на актьор` ;
4. Подкрепа от Инициативен комитет, придружен с подписка; 

5. Подписка от граждани с адресна 

С уважеиие, 

Ди1ц3тЪР ИИКОЛОВ 
Кмет на Община ргас 

~трјдия на територията на Община Бургас. 
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